Муниципальное общеобразовательное учреждение
«Средняя общеобразовательная школа № 12»

 х. Алтухов Благодарненский городской округ

Ставропольский край
Открытый урок по физике в 7 классе по теме:

«Барометр - анероид. 
Атмосферное давление на различных высотах».

Подготовила и провела – учитель физики Макова Г. В.

Цели урока:
· знакомство с работой и устройством барометра;
· проверка знаний учащихся по теме.
Оборудование: 

· Урок проводится с использованием информационных технологий.

· Действующая модель барометра.
· Насос Камовского.

· Магдебургские тарелки.

· Колокол воздушный.

· Плакат: «Барометр».

Демонстрации:
· Устройство и принцип действия открытого жидкостного барометра.
· Опыт Отто фон Герике.

· Устройство и принцип действия металлического барометра.

· Работа барометра-анероида под колоколом воздушного насоса.

Ход урока.
Проверка домашнего задания.

Упражнение 19 (4)

Выразите в гектопаскалях давление, равное: 740 мм рт. ст.; 780 мм рт. ст.

Решение:
1мм рт. ст.= 133,3Па.

p1=740 мм рт. ст.= 740 · 133,3Па=98642Па=986,42гПа.

p2=780 мм рт. ст.= 780 · 133,3Па=103974Па=1039,74гПа.

Ответ: p1=986,42гПа, p2=1039,74гПа.

Задание 
1. Погрузите стакан в воду, переверните его под водой вверх дном, и затем медленно вытаскивайте из воды. Почему, пока края стакана находятся под водой, вода остаётся в стакане (не выливается).
Ответ: Давление, на уровне поверхности воды, производимое водой находящейся в стакане меньше атмосферного, поэтому вода не выльется.

2. Налейте в стакан воды, закройте листом бумаги и, поддерживая лист рукой, переверните стакан вверх дном. Если теперь отнять руку от бумаги, то вода из стакана не выльется. Бумага останется как бы приклеенной к краю стакана. Почему? Ответ обоснуйте.
Ответ: Давление на поверхность листа, производимое водой находящейся в стакане меньше атмосферного, поэтому вода не выльется.

3. Положите на стол длинную деревянную линейку так, чтобы её конец выходил за край стола. Сверху застелите стол газетой, разгладьте газету руками, чтобы она плотно лежала на столе и линейке. Резко ударьте по свободному концу линейки – газета не поднимется, а прорвётся. Объясните наблюдаемое явление.

Ответ: При резком ударе по свободному концу линейки – газета не поднимется, а прорвётся потому, что между газетой и столом возникает разрежение (давление меньше атмосферного). Поэтому газета прорвётся.
Повторение ранее изученного материала.

Вопросы:
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1. Почему возникает атмосферное давление? 
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2. Почему атмосферное давление нельзя вычислить по формуле 
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? 
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3. Почему атмосферное давление действует не только на улице, но и под крышей дома?
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4. Почему давление многокилометрового слоя воздуха на поверхность Земли уравновешивается давлением  столбика ртути высотой всего 76 см? 
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5. Какой опыт был поставлен Э. Торричелли для доказательства существования атмосферного давления? 
Опыт Э. Торричелли.
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Магдебургские полушария. 
В 1654 году спустя 11 лет после открытия Торричелли, действие атмосферного давления было наглядно показано магдебургским бургомистром Отто фон Герике. Известность принесла автору не столько физическая сущность опыта, сколько театральность его постановки.
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Два медных полушария были соединены кольцевой прокладкой. Через кран, приделанный к одному из полушарий, из составленного шара был выкачан воздух, после чего полушария невозможно было разнять. Сохранилось подробное описание опыта Герике. Чтобы разъединить полушария, Герике приказал запрячь две восьмерки лошадей. К упряжи шли канаты, продетые через кольца, прикрепленные к полушариям. Лошади оказались не в силах разъединить полушария.
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Силы восьми лошадей (именно восьми, а не шестнадцати, так как вторая восьмерка, запряженная для пущего эффекта, могла быть заменена крюком, вбитым в стену, с сохранением той же силы, действующей на полушария) было недостаточно для разрыва магдебургских полушарий. Магдебургские полушария имеются у каждого человека: головки бедренных костей удерживаются в тазовом суставе атмосферным давлением.

Практическая работа.

Постановка опыта с Магдебургскими полушариями.
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Изучение нового материала.
Ртутный барометр.

Ртутные барометры использовались более двух веков, и лишь в середине XIX века был сконструирован первый безжидкостный барометр. Его назвали барометр-анероид (от греческого слова анерос – безжидкостный).
Барометр-анероид.
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Барометр-анероид служит для измерения атмосферного давления. В силу своей конструкции он не может быть использован для измерения других давлений. Металлический барометр-анероид (в переводе с греческого – безжидкостный), используют для измерения атмосферного давления.
Устройство барометра-анероида.

Главная часть его – металлическая коробочка с волнистой (гофрированной) поверхностью. Гофрированное основание необходимо для легкого изменения объёма коробочки. Из нее выкачан воздух, а чтобы атмосферное давление не раздавило коробочку, ее крышку пружиной оттягивают вверх. При увеличении атмосферного давления крышка прогибается вниз и натягивает пружину. К пружине с помощью передаточного механизма прикреплена стрелка-указатель, которая передвигается влево или вправо при изменении давления. Под стрелкой укреплена шкала, деления которой нанесены по показаниям ртутного барометра. Барометры-анероиды очень надежны и компактны по сравнению с ртутными. Хотя с течением времени упругость мембраны, которая воспринимает изменения атмосферного давления, уменьшается, и показания становятся неточными.

Барометр – необходимый прибор при метеорологических наблюдениях. Знание атмосферного давления очень важно для предсказания погоды на ближайшие дни.
Для чего необходимо систематически и в разных местах земного шара измерять атмосферное давление? Какое значение это имеет в метеорологии? 
Атмосферное давление на различных высотах.
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Слои воздуха у поверхности Земли сжаты всеми вышележащими слоями воздуха, находящимися под ними. Но, чем выше от поверхности слой воздуха, тем слабее он сжат, тем меньше его плотность. Наблюдения показывают, что атмосферное давление в местностях, лежащих на уровне моря, в среднем равно 760 мм рт. ст.

Атмосферное давление, равное давлению столба ртути высотой 760 мм при температуре 00С, называется нормальным атмосферным давлением.

Нормальное атмосферное давление равно 101300Па=1013гПа.

Чем больше высота над уровнем моря, тем давление меньше. Барометры фиксируют изменения давления при перемещении его на высоту два-три метра. Так как с увеличением высоты над Землей атмосферное давление падает, то при помощи барометра можно определять высоту подъёма над поверхностью Земли.

По изменению показаний барометра можно определить высоту над уровнем моря. Атмосферное давление падает примерно на 1мм рт. ст. при подъёме на высоту 12м. На подобной зависимости строится работа приборов, которые измеряют высоту подъёма тела – высотомеров. Анероиды, имеющие шкалу, по которой непосредственно можно определить высоту называют высотометрами. Их применяют в авиации и при подъемах на гору.

Демонстрация работы барометра-анероида под колоколом воздушного насоса.

Тест (прилагается).
Домашнее задание.§43,44. Упр.20,21(1,2).

Итог урока.
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